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เรื่อง โจทย์ปัญหาการคูณ



เพื่อให้นักเรียนสามารถ
แก้โจทย์ปัญหาการคูณ
และเขียนแสดงวิธีท า



เขียนวิธีหาค าตอบ และค าตอบของโจทย์ปัญหา



1)  นกซื้อเข็ม 13 ห่อ  แต่ละห่อมีเข็ม 25 เล่ม  นกซื้อ
เข็มทั้งหมดกี่เล่ม

ตอบ นกซื้อเข็มทั้งหมด     เล่ม13  25  = 325



2)  แม่ค้าขายน้ าปลา 36 ขวด  ราคาขวดละ 75 บาท  
แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงินเท่าใด

ตอบ แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงิน บาท 



3)  ป้ามาเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่งน ามาจัดใส่แผง แผง
ละ 30 ฟองได้ 18 แผง  ป้ามาเก็บไข่ไก่ได้กี่ฟอง

ตอบ ป้ามาเก็บไข่ไก่ได้ ฟอง 



4)  ลุงด าขายไอศกรีมได้ 75 แท่ง ราคาแท่งละ 17 บาท 
ลุงด าขายไอศกรีมได้เงินเท่าใด

ตอบ ลุงด าขายไอศกรีมได้เงิน บาท 



1)  นกซื้อเข็ม 13 ห่อ  แต่ละห่อมีเข็ม 25 เล่ม  นกซื้อเข็ม
ทั้งหมดกี่เล่ม

วิธีท า นกซื้อเข็ม 1  3 ห่อ
เข็ม 1 ห่อมี 2  5    เล่ม

x

5

1

6
062
523

1

ดังนั้น นกซื้อเข็มทั้งหมด
ตอบ นกซื้อเข็มทั้งหมด ๓๒๕   เล่ม

เล่ม



1)  นกซื้อเข็ม 13 ห่อ  แต่ละห่อมีเข็ม 25 เล่ม  นกซื้อเข็ม
ทั้งหมดกี่เล่ม

วิธีท า นกซื้อเข็ม     1  3 ห่อ
เข็ม 1 ห่อมี 2 5 เล่ม

ดังนั้น นกซื้อเข็มทั้งหมด

ตอบ นกซื้อเข็มทั้งหมด ๓๒๕   เล่ม

13  25  = 325 เล่ม



325 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ    เข็ม 1 ห่อ มี 25 เล่ม 
ถ้านกซื้อ 10 ห่อ จะได้เข็ม 10  25 = เล่ม  
ถ้านกซื้อ 20 ห่อ จะได้เข็ม 20  25 = เล่ม 

ดังนั้น  13  25 ควรมากกว่า 250 แต่น้อยกว่า 500



2) แม่ค้าขายน้ าปลา 36 ขวด  ราคาขวดละ 75 บาท  
แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงินเท่าใด

วิธีท า แม่ค้าขายน้ าปลา                 3  6   ขวด
ราคาขวดละ                       7 5 บาท 

x

0

3

1 8
022 5
007

1

ดังนั้น แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงิน
ตอบ แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงิน  ๒,๗๐๐   บาท
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2) แม่ค้าขายน้ าปลา 36 ขวด  ราคาขวดละ 75 บาท  
แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงินเท่าใด

วิธีท า แม่ค้าขายน้ าปลา                 3  6   ขวด
ราคาขวดละ                       7 5 บาท 

ดังนั้นแม่ค้าขายน้ าปลาได้เงิน 36  75  = 2,700 บาท

ตอบ แม่ค้าขายน้ าปลาได้เงิน  ๒,๗๐๐   บาท



2,700 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ    น้ าปลาราคา 75 บาท
ถ้าขาย 30 ขวด จะได้เงิน 30  75 = เล่ม  
ถ้าขาย 40 ขวด จะได้เงิน 40  75 = เล่ม 

ดังนั้น  36  75 ควรมากกว่า 2,250 แต่น้อยกว่า 3,000



ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าของโจทย์ปัญหาลงสมุด



3)  ป้ามาเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่งน ามาจัดใส่แผง           
แผงละ 30 ฟองได้ 18 แผง  ป้ามาเก็บไข่ไก่ได้กี่ฟอง
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540 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะ    จัดใส่แผง แผงละ 30 ฟอง
ถ้าได้ 10 แผง จะได้ 10  30 = ฟอง 
ถ้าได้ 20 แผง จะได้ 20  30 = ฟอง 

ดังนั้น  30  18 ควรมากกว่า 300 แต่น้อยกว่า 600



4)  ลุงด าขายไอศกรีมได้ 75 แท่ง ราคาแท่งละ 17 บาท    
ลุงด าขายไอศกรีมได้เงินเท่าใด
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1,275 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 
เพราะไอศกรีมราคาแท่งละ 17 บาท 
ถ้าขายได้ 70 แท่ง จะได้ 70  17 = บาท 
ถ้าขายได้ 80 แผง จะได้ 80  17 = บาท 

ดังนั้น  30  18 ควรมากกว่า 1,190 แต่น้อยกว่า 1,360



ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1  ท าความเข้าใจปัญหา
ขั้นที่ 2  วางแผนแก้ปัญหา
ขั้นที่ 3  ด าเนินการตามแผน
ขั้นที่ 4  ตรวจสอบ



สรุป
การแก้โจทย์ปัญหาควรด าเนินการตามขั้นตอน

การแก้ปัญหาให้ครบทุกขั้นตอน  และอาจเขียน
แสดงวิธีท าเพื่อน าเสนอวิธีแก้โจทย์ปัญหานั้น  
โดยอาจเขียนแสดงการคูณในแนวตั้งหรือแนวนอน
ก็ได้ และควรพิจารณาความสมเหตุสมผลของ
ค าตอบทุกครั้ง



แบบฝึกหัด 2.21












